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ACTA N° 005 -  2020
SECRETARÍA GENERAL

ACTA DE LA QUINTA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL GOBIERNO 
AUTÓNOMO DESCENTRALIZADO DEL MUNICIPIO DE ESPEJO, DEL DÍA 
VIERNES 30 DE OCTUBRE DEL 2020.

Hoy día viernes 30 de octubre del año dos mil veinte, en el Salón de Sesiones del 
Gobierno Autónomo Descentralizado Municipal de Espejo, previa convocatoria, se 
reúne el Concejo Municipal, presidido por el señor Ing. Arnaldo Cuacés Quelal en 
calidad de Alcalde del GAD Municipal de Espejo y contando con la presencia de los 
señores concejales: Ldo. Benavides Herrería Carlos Alfonso, Dr. Chugá Mayanquer 
Byron Rodrigo, Ldo. Cuaical Morillo José Luis, Ing. Ibujés Andrade Santiago Paul, 
Ing. Méndez Chauca Ignacio David, Ing. Dr. Hugo Eduardo Salazar Síndico del 
GADM, Mgs. Willman Cazares Director Administrativo, actuando como Secretaria 
de Concejo la Abg. Auris Tatiana Gutiérrez Rivera, Mgs. con la finalidad de tratar el 
siguiente orden del día:

ORDEN DEL DÍA:
1. Constatación del quorum.
2. Instalación de la sesión.
3. Presentación del Proyecto de Presupuesto del GADM Espejo para el año 

2021 al Concejo Municipal y a la Comisión de Planificación, Presupuesto y 
Finanzas del GAD Municipal de Espejo, integrada por los señores: Ing. 
Ignacio D. Méndez Chauca, Ldo. Carlos A. Benavides Herrería, Ing. Santiag 
P. Ibujés Andrade, en sus calidades de Presidente y Vocal 
respectivamente, de conformidad a la disposición establecida en el artícul 
242 de COOTAD, en atención a Oficio 354 -  DF suscrito el 29 de octubre 
de 2020 por el Ing. Com. Luis Homero Sánchez Prado, Director de Gestión 
Financiera del GADM-E.

4. Clausura.

DESARROLLO DE LA SESIÓN:
El señor Alcalde saluda a todos y cada uno de los presentes, agradece la presencia 
de los señores Concejales y al respecto manifiesta: Compañeros buenas tardes, m e ~  
agrada mucho poder saludarlos en un día viernes tarde y agradecerles a Ustedes 
el inmenso favor de estar aquí presentes para esta Sesión Extraordinaria en donde 
pondremos a conocimiento nuestra Proforma Presupuestaria, la misma que ha sido 
recogida como la Ley de Participación Ciudadana lo estipula en sendas reuniones 
en las Comunidades, con esto le vamos a solicitar a la señorita Secretaria constatar 
el quorum.
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SECRETARÍA GENERAL 
PRIMERO: CONSTATACIÓN DEL QUORUM.
Se procede por parte de Secretaría a constatar el quorum, ante lo cual se cuenta 
con la presencia de todos los miembros de la Cámara Edilicia, por tal razón existe 
el quorum reglamentario para poder continuar.

SEGUNDO: INSTALACIÓN DE LA SESIÓN.
El señor Alcalde toma la palabra manifestando que en razón de existir el quorum 
reglamentario da inicio a la Sesión Extraordinaria de Concejo y solicita por parte de 
Secretaría se de lectura a los puntos del Orden del Día para conocimiento de los 
señores Concejales, dejando instalada la sesión siendo exactamente las 18H14.

TERCERO: PRESENTACIÓN DEL PROYECTO DE PRESUPUESTO DEL GADM 
ESPEJO PARA EL AÑO 2021 AL CONCEJO MUNICIPAL Y A LA COMISIÓN DE 
PLANIFICACIÓN, PRESUPUESTO Y FINANZAS DEL GAD MUNICIPAL DE 
ESPEJO, INTEGRADA POR LOS SEÑORES: ING. IGNACIO D. MÉNDEZ 
CHAUCA, LDO. CARLOS A. BENAVIDES HERRERÍA, ING. SANTIAGO P. 
IBUJÉS ANDRADE, EN SUS CALIDADES DE PRESIDENTE Y VOCALES 
RESPECTIVAMENTE, DE CONFORMIDAD A LA DISPOSICIÓN ESTABLECIDA 
EN EL ARTÍCULO 242 DEL COOTAD, EN ATENCIÓN A OFICIO 354 -  DF 
SUSCRITO EL 29 DE OCTUBRE DE 2020 POR EL ING. COM. LUIS HOMERO 
SÁNCHEZ PRADO, DIRECTOR DE GESTIÓN FINANCIERA DEL GADM-E.
Se procede por parte de Secretaría a dar lectura al oficio en mención, luego de lo 
cual el señor Alcalde toma la palabra y al respecto manifiesta: señores Concejales, 
una vez que se ha llevado a efecto el Proceso Participativo de Elaboración 
Presupuestaria establecido en la Constitución de la República del Ecuador, el 
COOTAD y más Leyes conexas, en conformidad con lo que dispone el artículo 242 
del Código Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización, 
presento a ustedes el Proyecto definitivo del Presupuesto con los informes y 
documentos correspondientes, así como también a la Comisión de 
Presupuesto y Finanzas del GAD Municipal de Espejo, a fin de que lo 
emita el Informe correspondiente hasta el 20 de noviembre del presente año, 
a lo dispuesto por el artículo 244 del COOTAD, para lo cual se tomará en cuenta 
dispuesto en el inciso segundo del artículo 245 del mismo Cuerpo de Leyes, señor 
Financiero, estimo que usted ya hizo la entrega del Proyecto en físico pregunta? si 
tiene usted algo añadir a lo que estamos tratando, le agradeceré de la manera más 
atenta proceder, ante lo cual el señor Ing. Homero Sánchez Director de Gestión 
Financiera del GAD Municipal de Espejo saludando cordialmente a los presentes al 
respecto manifiesta lo siguiente: en realidad dando cumplimiento a la normativa 
establecida de los artículos 240, 241, 242 del COOTAD, se hace la entrega del 
presente documento para que sea analizado, revisado y si a su vez hay algu 
observación, alguna inquietud, estamos prestos para hacer las aclaraciones 
correspondan, a pesar de que en el Presupuesto recogido en las d 
Parroquias en los días anteriores se ha hecho la entrega igual definitiva el día 
ayer, ha sido aceptada igualmente por la Asamblea General Cantonal, se
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agradecer también de pronto alguna persona que mocionó para que el Presupuesto 
Participativo se lo haga en cada una de las Parroquias, como es de conocimiento 
de Ustedes nuestra intención era hacer una sola reunión vista la Pandemia de que, 
causa algunas enfermedades y miedo, temor de las personas queríamos hacer una 
sola asamblea, pero ha resultado como un poco exitosa para mí personalmente, 
recoger esta información por qué, porque se ha logrado mantener acuerdos con los 
GAD Parroquiales y hemos recogido alrededor de cincuenta mil dólares que es un 
dinero para que la Municipalidad lo ejecute y sea un Presupuesto un poco más alto 
y poder llegar así como tal, como Autoridades de acá, el señor Alcalde y ustedes 
como Concejales, la más importante pues Construir la Cubierta de la Unidad 
Educativa Libertad, que se va a ejecutar por ochenta mil dólares y dentro de eso 
pues el Municipio pondrá cincuenta mil y la Junta pondrá treinta mil dólares, 
entonces para nosotros es grato eso no, también se va a hacer un adoquinado ahí 
y ellos pondrán una cantidad de diez mil dólares y el Municipio pondrá también 
veinte mil dólares para hacer que nuestro Presupuesto sea más grande, en El 
Goaltal también se ha logrado llegar a un acuerdo en donde este GAD depositará 
acá alrededor de diez mil dólares también para ejecutar obras prioritarias de agua 
potable allá , es importante eso y pedir de que a lo mejor sigamos golpeando las 
puertas en el Consejo Provincial, MAGAP, la Junta Parroquial que nos falta lograr 
acuerdos en San Isidro y que así logremos de alguna forma receptar recursos de 
otro lado para poder ejecutar las propuestas que nosotros tenemos, Ustedes 
entenderán que la economía esta dura a nivel interno y también a nivel nacional, 
desde ese punto de vista pues hemos hecho el compromiso de conversar con el 
señor Alcalde y con Ustedes y ojalá de ejecutar en el primer cuatrimestre esas 
importantes obras de los acuerdos que hemos llegado, es bueno porque ellos no 
dan dinero a nosotros y poder ejecutarlo con nuestro Presupuesto es bueno» 
entonces desde aquí les invitamos al diálogo, a las conversaciones, Ustedes qu 
tienen un poco más de cercanía con el resto de gente, Autoridades estaremos 
prestos para negociar, esa es la idea, negociar y traer recursos acá, entonces 
Ustedes revisarán el Presupuesto ahí dice desde que hay que presentar una 
Liquidación Presupuestaria el año anterior, está al inicio, está también el res' 
de ingresos y gastos del primer semestre, está ahí el distributivo de sueldos 
salarios, está el distributivo también de los subsidios que perciben los trabajadores 
que están amparados en el Código de Trabajo, esta también detalles de los gastos, 
detalles de los ingresos, todo está en la carpeta y repito si es que hay alguna 
incógnita, alguna pregunta, nosotros estamos para solventarla y si hay que igual 
movilizar partidas, hacer cambios, esa es la idea pues no, de tener consensos y de 
que gane es la población mas no nosotros no, con esto pues muchas gracias y 
devuelvo la palabra señor Alcalde, luego de lo cual el señor Alcalde agradece la 
intervención del señor Financiero y al respecto dice: Compañeros si ustedes tienen 
algo que acotar por favor, ante lo cual solicita la palabra el señor Concejal l/íg 
Santiago Ibujés quien saludando cordialmente a los presentes manifiesta: 
solamente me perdí en una situación Homerito gracias por la explicación sobn 
obras en La Libertad, si me pude repetir aquello no estaba en la firma, no le logN
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obviamente nosotros, nuestra tarea es de analizarla conjuntamente con usted, le \^  
pido de antemano un poquito de paciencia para que nos pueda también guiar en 
algunos ítems y numerales y partidas que es el caso correcto mencionarlo nos 
ayude indicando situaciones aquellas que no podamos entender al cien por ciento, 
más bien vuelvo y repito de antemano le solicito eso, eso no más quería que repitiera 
sobre la parroquia La Libertad Homerito gracias, luego de lo cual el señor Director 
Financiero responde y dice: correcto, como estaba mencionando pues está hecho 
algunos acercamientos, conversaciones, diálogos previos que también ustedes 
habían tenido con este GAD Provincial, con Unidades Educativas, conociendo el 
sentir de la población o a la mejor servirá de antecedente la obra lo que hicimos en 
San Isidro, para que tenga una obra bonita, esperemos que cuando se supere esta 
esta pandemia, los estudiantes la puedan utilizar de la mejor manera, me parece de 
que se debe de aplicar esto no, la gente lo ha pedido, entonces había venido 
también una delegación ya de arriba de la Parroquia, los habíamos llamado por 
teléfono para confirmar, para confirmar los acuerdos y vinieron y se logró de que 
ellos pusieran treinta mil dólares, que porcentaje es Homerito el veinticinco por 
ciento? Pregunta el señor Conejal Ing. Santiago Ibujés, a lo que el compañero 
Financiero responde, hablemos es una obra de ochenta mil dólares, el Municipio 
pone cincuenta y ellos ponen treinta, a lo que el señor Concejal acota: perfecto, es 
muy bueno no, el señor Director Financiero continúa su intervención indicando: es 
muy bueno aplaudir ese gesto que ha tenido el señor Presidente de allá y a más de 
eso pues ellos nos han querido retribuir más dinero y nos van a entregar diez mil 
dólares para hacer un adoquinado, nos cuesta unos treinta mil dólares, esas dos 
obras importantes se hará en Convenio con ellos y también hay otro en vialidad que 
en este caso pues de ser posible lo ejecute el Consejo Provincial porque es I 
competencia de ellos y del Municipio pues, hacer un aporte alrededor de veinte,( 
veinticinco mil dólares y ellos también quieren poner unos diez mil o quince mil y 
dependiendo de lo que coloque el Consejo Provincial y que se hagan otras 
importantes obras, entonces hemos aprovechado eso y si es posible firmemos 
rápido, no podemos dejar pasar, de hecho si ustedes nos ponen el dinero en los 
primeros días del año dos mil veintiuno para programar y poder ejecutar est^©br§^< 
ojalá a inicios del mes de marzo, en sesenta o noventa días se estará entregand 
esto es para la población, gracias Homerito muy amable por su explicación, 
menciona el señor Concejal Ing. Ibujés, luego de lo cual solicita la palabra el señor 
Concejal Ldo. Carlos Benavides quien saludando cordialmente a todos y cada uno 
de los presentes manifiesta: hemos estado presentes en la mayor parte de 
reuniones que hemos tenido con los diferentes GADs pues en estas reuniones 
Participativas para el Presupuesto y debe de ser así y como habíamos manifestado 
de frente pues lo hemos felicitado al Homerito por su explicación que es excelente, 
una situación muy buena y así debe de ser, un buen profesional pues siempre se 
caracteriza por hacer entender a la mayor parte de participantes, frente a estj 
situación de la Unidad Educativa La Libertad, pues es bastante congratulante 
también tenemos que nosotros dialogar, conversar con don José Chandi porque e$e 
es un respaldo grande y más que todo pues hoy tomando en cuenta de la nue
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vida que estamos viviendo, a mí se me antoja pues de que el Gobierno por la 
situación de falta de conectividad con los estudiantes, porque a nivel rural se sufre 
muchísimo entonces posiblemente nuestras Instituciones van a ser ya llamadas con 
un plan piloto tal vez para reiniciar en forma presencial, entonces nos caería pues 
al pelo imagínese una Cubierta de esto pues si necesitamos en donde haya un 
poquito más de aire libre y todo eso, pero también yo le había escuchado al señor 
Homero Sánchez en el día de ayer en su intervención que aparte de esto iba a haber 
en la Unidad Educativa Libertad un trabajo en lo que corresponde a una 
redistribución de la, de esto de las aguas servidas y hay un problema grande ahí y 
como siempre ahora el Gobierno manifiesta de que tiene que ser preferentemente 
lo que es por la situación de salud y todo lo que estamos atravesando pues los 
servicios básicos que tiene que estar bien, cierto ahí se vive una situación bastante 
compleja y don Willman Cazares lo conoce, exactamente, entonces también está 
habilitado esa situación, entonces yo creo que yo por ejemplo y viendo a la actitud 
de la gente, una situación bastante positiva Homerito y señor Alcalde, claro que no 
todos vamos a salir contentos es obvio, es realidad, también tenemos que ponerles 
empeño y atención a los señores del GAD de San Isidro que eran los que más 
alzaban su reclamo y aquí estamos para todos, aquí estamos para todos, cantón 
Espejo pues se compone de nuestras Parroquias que ya las conocemos y ojalá, 
ojalá, esperemos más bien que Dios mediante pues la situación también ya vaya 
calmando frente a esta crisis sanitaria y hacerlo efectivo, entonces de mi parte sería 
pues no de hacerle llegar un agradecimiento pues a nuestro señor Presidente del 
GAD Parroquial por esa apertura que ha tenido para con estos trabajos pero que 
son de muchísima importancia, sigamos adelante, pongámosle empeño y hoy 
todavía con más unión en esta situación que tenemos salir adelante, el día de ayer| 
yo lo vi la mayor parte de personas se fueron contentas y como decía el seño 
Financiero a lo mejor no serán cantidades grandes no, pero se ha abarcado a la 
gran mayoría y eso es una muy buena respuesta a pesar de la situación que 
estamos viviendo, eso no más mi señor Alcalde y a seguir adelante, ante lo cual el 
señor Alcalde agradece la intervención del señor Concejal Ldo. Carlos Benavides, 
luego de lo cual concede la palabra al señor Concejal Dr. Byron Chugá 
saludando cordialmente a todos y cada uno de los presentes al respecto manifiesta! 
si, más bien igualmente en este caso reconocer el trabajo que lo han venido 
realizando espero que esta información, este Presupuesto esté hecho pues con toda 
la responsabilidad que amerita la Institución hacia la Población, estaremos prestos 
a analizar, a hacer las sugerencias debidas igualmente a la Comisión de 
Presupuesto darle y prestarle las debidas atenciones para que el Informe que tienen 
que presentar ellos sea acogido de la mejor manera no, y pasar los diferentes filtros 
en este caso unas situaciones para la aprobación de este presupuesto, que confío 
haya sido realizado de la mejor manera, de una manera responsable, técnic 
sobre todo legal, eso no más, después ya tendremos que analizar si hay tenerlos 
nuestras diferentes observaciones al respecto, nada más señor Alcalde, ante loctfal 
el señor Alcalde dice: muchas gracias señor Concejal, luego de lo cual le cono 
la palabra al señor Concejal Ing. Ignacio Méndez quien saludando cordialmente

eSgadespeio2019.2023@ Jgm ail.com  Q Esmeraldas y Salinas C iudad El Á ngel /  Espejo - Carchi 062 9 /7  147

mailto:eSgadespeio2019.2023@Jgmail.com


www.gadme.gob.ee

Juntos Gobernamos...

Gobierno Autónomo Descentralizado 
Municipal de Espejo ’

Administración 2019 - 2023

ESPEJ O - SECRETARÍA GENERAL
los presentes al respecto manifiesta: es un presupuesto dos mil veintiuno que viene 
acarreando un sin número de dificultades como es la Pandemia que nos está 
afectando, pero eso no quiere decir que las Parroquias Rurales estén olvidadas, al 
contrario, con ese trabajo que ha desempeñado Participación Ciudadana, con las 
guías metodológicas que ha presentado por medio del SENPLADES, por esta 
situación mismo, por medio de Consejo de Participación Ciudadana, aspiramos que 
este presupuesto del año dos mil veintiuno se lo pueda ejecutar simplemente como 
les decía anteriormente hay que tener esta decisión administrativa, decisión política 
para ejecutar estas propuestas que el mismo Pueblo ha sido el encargado en 
priorizar estas obras, a los de Participación Ciudadana felicitaciones por la 
organización y al Ing. Homero Sánchez que siempre ha sido una persona que 
siempre ha estado al frente con todo su espíritu de ayuda, con todo su espíritu de 
colaboración y presto al diálogo, es muy pronto para emitir algún criterio, tenemos 
que analizar esta documentación, revisarla, pero bueno confiamos con la Comisión 
analizaremos y veremos desde el punto de vista y realizaremos el Informe, 
confiando de que todos los procesos hayan sido transparentes y no hayan sido 
focalizados o enfatizados en algún lugar, muchas gracias, luego de lo cual el señor 
Alcalde agradece la intervención y concede la palabra al señor Concejal Ldo. José 
Luis Cuaical quien saludando cordialmente a los presentes al respecto manifiesta: 
de antemano yo quiero felicitarle pues a toda la Comisión que hizo las Mesas 
Temáticas, hizo conocer las necesidades de nuestros sectores tanto rural como 
urbano, estaba Homerito Sánchez, las exposiciones muy claras, concisas, se dió a 
entender a la gentecita y nosotros esperaremos el Informe que presente la Comisión 
de Presupuesto y Finanzas para que quede alguna sugerencia o algunas 
recomendaciones, de antemano esperemos días más adelante para reunimos en 
Sesión de Concejo para poder emitir las sugerencias respectivas, eso no más señor 
Alcalde, Compañeros hasta allí su intervención, el señor Alcalde toma la palabra y 
manifiesta: muchas gracias, muchas gracias señor Concejal, con esto mis amigos 
queridos ciertamente como ustedes conocen nuestro Presupuesto se ha vistoO i- 
afectado de manera importante, no obstante de eso nosotros tenemos que ser «
creativos y darle un respaldo a la gente con los recursos que nosotros te n g a m ó s ,^ ^ ^ L  |  
día de ayer he conversado con el señor Prefecto quien ha manifestado y todavía 3
está el Presupuesto del Consejo Provincial está para primer debate, no está todavía 
el definitivo y se ha comprometido en que va a colocar aporte para firmar Convenios 
es con eso, nuestro Presupuesto se fortalecerá un poco más, también se ha 
comprometido el señor Prefecto a ayudarnos apoyar ya como Consejo Provincial la 
petición que hemos hecho al Ministerio de Minas, respecto a los Convenios que 
hagamos con los otros Municipios y obviamente esto lo redundará en apoyo hacia 
nuestras Comunidades como mayor corresponde a la reactivación económica 
nosotros estamos abocados y con esto pues creo que queda evacuado este 
Compañeros, le vamos a rogar a la señorita Secretaria prosiga con el 
punto del Orden del Día.
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CUARTO: CLAUSURA:
El señor Alcalde toma la palabra y dirigiéndose a los señores Concejales manifiesta. 
Les agradezco mucho mis Compañeros, señores Concejales, señor Vicealcalde, 
mis compañeros Directores, mi compañero Sindico, nuestra señorita Secretaria por 
el inmenso apoyo que han brindado durante este proceso, quiero decirles a ustedes 
que ciertamente sentíamos un poco de hasta vergüenza llegar con un Presupuesto 
de este estilo y claro, luego entendimos que no hay nada mejor que la sinceridad y 
llegar a la gente con un mensaje honesto, sincero, claro y conciso y nosotros hemos 
logrado verificar, comprobar que nuestra Ciudadanía es noble, sabe entender el 
escenario en el que nos estamos desenvolviendo y definitivamente hemos tenido 
éxito, quiero invitar a todo el Equipo que ha desarrollado estas tareas a veces con 
un poquito de contratiempos, a veces quizá con el tiempo justo, quiero también a 
ustedes señores Concejales aprovechar para decirles que su comprensión es 
importante en este escenario, con la comprensión de ustedes definitivamente 
nosotros podemos llegar con el respaldo que corresponde a nuestra Ciudadanía, 
les pido a ustedes Compañeros de la manera más atenta, sincera y honesta que 
enfoquemos nuestros esfuerzos hacia el mismo objetivo, ese objetivo se llama el 
cantón Espejo, sin importar cuales sean nuestros lineamientos políticos, el Pueblo 
del cantón Espejo por voto popular ha decidido que nosotros estemos aquí y 
nosotros tenemos que dejarle huella, tenemos que resarcir, tenemos que ser con 
ellos congruentes con su necesidad y por esa misma razón mi invitación a caminar 
enfocados en la misma dirección, con esto Compañeros les agradezco muchísimo, 
Y una vez culminado el tratamiento de los puntos del orden del día agradece los 
criterios vertidos y las resoluciones adoptadas, dejando ciáusurada la sesión 
las 18H37.
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